

Янаслова Надежда Геннадиевна

учитель

МБОУ «Первомайская СОШ»

с. Первомайское, Чувашская Республика

ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА «ЖЕНСКИЕ ИМЕНА НА КАРТЕ»

Аннотация: в статье рассматривается вопрос проведения исследовательской работы на уроках географии. Цели: показать детям значимость географических названий в нашей жизни; исследовать с ними географические названия, образованные от женских имён. При работе над выбранной темой были проанализированы географические карты, и использован топонимический словарь.

Ключевые слова: география, топонимика, имена на карте, исследовательская работа, проект.

Мы постоянно пользуемся названиями, но редко задумываемся о том, как они возникли и что означают. Научной базой для правильного объяснения названий служит топонимика (греч. *topos* – место, *onoma* – имя) – наука о географических названиях, об их происхождении, смысловом значении, развитии, использовании.

Я поставила перед собой следующие цели.

1. Показать детям значимость географических названий в нашей жизни.
2. Исследовать с ними географические названия, образованные от женских имён.

Работая над выбранной темой, мы проанализировали географические карты и использовали топонимический словарь.

Топоним – (географическое название) – название любого географического объекта: океана, материка, горного хребта, горы, леса, степи, тундры, государства, провинции, штата, области, города, посёлка, села, деревни и т. д.

Антропоним – собственное имя человека: личное имя, отчество, фамилия, прозвища, псевдоним. От антропонимов образуется многие географические названия, особенно часто – названия населённых пунктов.

Гидроним – собственное название любого гидрографии: моря, залива, пролива, озера, реки.

Ороним – собственное название любого объекта рельефа местности: горы, хребта, перевала, долины, холма, оврага и т. д.

Ойконим – названия городов, сёл, деревень и всех других видов селений в обжитой местности.

Дромоним – названия дорог, путей сообщения.

Дримоним – названия лесов, рощ, групп деревьев.

Для образования географических названий широко использовали антропонимы, т. е. личные имена, прозвища, фамилии.

Следует иметь в виду, что образование названия от антропонима далеко не всегда очевидно. Поскольку названия от антропонимов в большинстве случаев отражают принадлежность, они имеют притяжательную форму, которая в русском языке выражается с помощью суффиксов.

Мы изучили географические названия, образованные от женских имён.

Аделаида – город, адм. ц. штата Юж. Австралия. Основан в 1836 г. Назван в честь супруги английского короля Уильяма 4 королевы Аделаиды.

Альберта – провинция, Канада. Образованный в 1882 г. административный округ получил названия Альберта по имени жены генерального губернатора Канады принцессы Луизы Каролины Альберты, дочери королевы Виктории и принца Альберта.

Афины – столица Греции. Город существовал уже в 1600–1200 гг. до н.э. Название предположительно связывают с языком пеласгов, догреч. обитателей Балканского п-ова, где оно значило «холм, возвышенность». Греками название было переосмыслено и связано с культом богини Афины. Совр. греч. Athenai (Атине), русск. традиц. – Афины.

Большая пустыня Виктория – песчаная пустыня на юге Австралии. Открыта в ходе исследования в 1872–1876 гг. массива пустынь Внутренней Австралии. Южная часть этого массива выделена под название Большая пустыня Виктория, присвоенным в честь английской королевы Виктории (1819–1901).

Виктория – озеро в Восточной Африке, бас. Нила (Кения, Танзания, Уганда). Открыл в 1858г. англ. путешественник Джон Спик. Местное население называло его Ньяса – «озеро». Спик добавил к местному названию имя англ. королевы, и озеро вплоть до 1920-х гг. называлось Виктория-Ньяса, позже только Виктория. **ВИКТОРИЯ**- водопад на р. Замбези; граница Замбии и Зимбабве. Открыл в 1855 г. англ. путешественник Д. Ливингстон и назвал в честь англ. королевы Виктории. На местном языке водопад называют Моси-ао-Тунья – «громящий дым», связывая его с висящей над ним водяной пылью.

Виргиния – штат США. Штат сохранил название быв. англ. колонии Виргиния, которая была названа в честь королевы Елизаветы I, имевшей прозвище «королева-девственница».

Екатеринбург – город Свердловской области. Основан в 1723 г. и назван Екатеринбург в честь супруги императора Петра I Екатерины Алексеевны. Название образовано по довольно распространенной в России первой половины 18 века. Термин бург – «крепость, замок, укрепленный город».

Калькутта – город в Индии. Основан в 1696 г. Название происходит от имени Кали, супруги индуистского бога Шивы, и слова ката- «жилище», т. е. «обитель богини Кали».

Кумари – мыс южная оконечность п-ва Индостан; Индия. Название по имени Кумари, супруги одного из высших индуистских богов Шиву. Устаревшая искаж. форма названия Коморин.

Ницца – город во Франции. Назван в честь греч. Богини победы Ники.

Флоренция – город в Италии. Упоминается на рубеже н. э. как рим. колония Флорентина (латин. Florens – «цветущий, процветающий, счастливый»). Название может быть не просто оценочным, а связанным с культом Флоры, богини весны, цветов, садоводства, виноградарства: в средние века этот город упоминается как «святилище Святой Флоренции».

Марианские острова – группа островов в западной части Тихого океана, в Микронезии; опека США. Открыты в 1521 г. Ф. Магелланом, который дал им

название Ладронес – «разбойничьи» (исп. *Ladron* – «вор, разбойник») из-за чрезмерного любопытства аборигенов, которые, попав на корабль, хватали всё, что попадало им на глаза. В 1665 г. исп. королева Мария Анна Австрийская, давая разрешение на христианизацию этих островов, присвоила им название по своему собственному имени Марианские.

Мэриленд – штат США. Территория, на которой находится штат, в 1632 г. названа Мэриленд – «земля Марии» в честь Генриетты – Марии, супруги англ. Короля Карла I.

Никосия – столица Кипра. Город основан в 7 в. до. н. э. и назывался Ледра. В составе Византии получил греч. название Лефкосия – белый город (от греч. *Leukas*-белый). С 8 века в употребление входит название Никосия (от греч. *Nika* – «богиня победы»), получившее широкое распространение в европейских языках.

Сент-Люсия – государство в Вест-Индии. Названа по расположению на о. Сент-Люсия в арх. Малые Антильские острова. Остров открыт Колумбом 13 декабря 1502 г., в день памяти Святой Люсии, и назван по дню открытия.

Сринагар – город на севере Индии. Основан в 15 в. Название на хинди Шринагар, где «шри» – славный, великолепный, благословенный, «нагар» – город. По другой версии первый слог – имя богини Шри, которую отождествляют с богиней богатства, красоты и счастья Лакшми, супругой Вишну. В этом случае смысл названия «город богини Шри». Русская традиционная форма Сринагар. В средние века город назывался Кашмир.

Монреаль – город, Канада. В 1535 г. Французский мореплаватель Ж. Картье горе на берегу р. Св. Лаврентия дал название Монреаль – «королевская гора». В 1641 г. на месте индейского селения при этой горе возникла французская фактория Виль-Мари-де-Монреаль – «город Марии при Монреале», где Мария – имя Богородицы. Со временем название упростилось до Монреяля.

В итоге пришли к следующим выводам.

1. Поскольку любые названия (или, как часто говорят, топонимы) представляют собой слова языка, для их анализа пользуются, прежде всего, методами языкоznания.

2. Результаты топонимических исследований находят широкое применение в различных разделах географии и языкоznания.

3. Образования географических названий от женских имён зависит:

- а) от особенностей исторических развитий: многие географические объекты названы в честь королев и супруг королей;
- б) связано с именами культовых богинь древних мифов;
- в) связано с религией.

Список литературы

1. Поспелов Е.М. Школьный словарь географических названий / Е.М. Поспелов. – М.: Профиздат, 2000.
2. География в школе. – 1998. – №2. – С. 66–67.
3. Малый атлас мира. – М.: ГУГК, 2000.